

小家电里慢享生活

◎辽溪

宅在家里的时光,我发现各种家用小家电,简直就是成人的玩具啊!

年前家里用了七年的烤箱坏了,我第一时间又买了一台,没有它,我就觉得没有“玩儿”的了。想当年家里只有一台微波炉,烧烤、蒸蛋、烤鱼,每一个功能都被我演绎得出神入化。后来,随着入手的小家电越来越多,微波炉就沦为热饭用的了。

母亲来我家,看到橱柜里外摆满了小家电吓了一跳,说怎么这么多,像过家家似的。是啊,看小孩子玩具那么多,只有羡慕的份儿,自己再拿起那些玩具,也没有了儿时的感觉;但现在,小家电让我找到了玩玩具的快乐,从小小的煮蛋器上,就能体会到便捷和幸福。

我的小家电以厨房用的居多,想喝酸奶,自己做啊,不用担心

添加剂;想吃豆芽,豆芽机三天就出芽,安全无毒;无铅爆米花机,追剧必备小零食唾手可得;最近又入手一款网红薄饼机,真是不能再方便了。

小家电里面,我觉得较难操作的是烤箱吧,特别是烘焙,总要多实验几次才能成功。不过,烤箱也是我最喜欢的,因为它能做出我想要的大部分美食。

如果说酸奶机啥的属于玩具里的拨浪鼓、电动小汽车之类,那么烤箱就应该类似华容道、魔方那种智力玩具。我清楚地记得第一次做戚风蛋糕的窘迫,之后不断地调整,不断地尝试,终于成功了。那种喜悦,应该不亚于曹操走出华容道?

无聊的时候,每个人都有自己的排遣方式,我的方式,就是摆弄小家电们,做点好吃的,聊以慰藉。

还有一种惬意,那就是深夜里的烘焙。

偶尔会失眠,与其躺在床上翻

来覆去,不如去厨房烘焙。拿出计量秤,每一样用料都一丝不苟,打蛋、搅拌、揉面、醒面、做成面坯……这早已经不是考验我耐心的过程了,而是如行云流水般悠然而过,一气呵成。

烤箱预热,放入烤盘,关门。透过玻璃门观察食物一点点地变化着,耐心空前的好。等待时间很漫长,可用手边一本书,打发了这“发酵”的寂寞;或者立于阳台,面对漆黑的夜,敞开无限想象力。

当我轻启箱门那一刻,奶香面香夺门而出,立即就陶醉了。真好,在我失眠的午夜,这些小家电就像隧道里的光,有暖,就不慌张。

现在的小家电,颜值还很高,但我不仅仅因为这些才喜爱它们,在我眼里它们也是有灵性的。琢磨它、在意它、了解它,它们回报给我的不仅是美食,每一次与它们的“肌肤之亲”,都美丽如一场嘉年华。



心里美

◎汲悟

有一家以萝卜丝饼闻名的饭馆,所做的萝卜丝饼,用的原料是婴儿拳头大小的小萝卜,这肯定不是心里美萝卜,因为心里美个头要大些,小的至少有成人拳头大,大的可达四五斤。

心里美呈圆形或椭圆形,表皮青绿或青白,“咔嚓”一刀,顺带着清脆之音,红瓤映入眼前。红色是它的一片丹心,是它的满腔热情。这心里之美不是个体的快乐,而是大众的欢愉。

有的心里美其貌不扬,表皮已经翻裂开,能直接看到红心。用手掰开了吃,却还是水滋滋的、甜丝丝的,还有一点微麻。这综合性的口感像一把无形之手,打开了口水的阀门。吃心里美,整个嘴里都是水润润的。

心里美能当水果吃,水果店里却没有,倒是常见农人走街串巷地卖,一辆28寸的自行车,后面绑着个圆竹筐,里面堆放着心里美。买回家的心里美还可切成丝,拨两勺白糖,浇些麻酱油凉拌,沁凉爽口,很解腻。喜食海鲜的人士要是在里面再放一把海蜇丝,下酒绝美。心里美拿来烧炒不好吃,一经高温,它的“心”还红,但不再有脆崩崩的口感了。

心里美秋种冬获,南北都有,据说在清末还是贡品。据说当年一冬天,慈禧太后到北京郊区的西红门一带闲游,口渴,想吃梨,谁料随从把食盒的盖子弄丢了,冻成冰坨的梨无法食用。西红门的掌事者赶紧给慈禧端了一盘心里美萝卜片,慈禧觉得比梨要好吃。从那以后,西红门萝卜要定期进贡,心里美什么时候到,城门就什么时候开。因此,留下了一个歇后语“西红门的萝卜——叫城门”。

心里美人国画的少,画家所绘萝卜多红萝卜,红萝卜外表色彩浓烈,入画很夺人眼球。我见过唯一一张心里美的画是工笔画名家于非闇所绘,心里美带着缨子和尾巴,尾部泛着红色,倒过来看有些像寿桃,融进了画家合理的想象。点睛之笔在于心里美上面伫立着一只蚂蚱,这就使心里美变得水灵了。画面上方有款识“环北京产萝卜,味甘而脆,色尤艳美,有所谓心里美者,胜他种。今年生产尤硕大,而予齿已不能嚼矣,老态已至,作此怆然”。老迈的画家已嚼不动心里美了,只能借助笔墨一解馋意。所以,喜欢什么美食,还是趁着年轻多吃一些好,以免到了暮年留有遗憾。

心里美还有个名字叫“西瓜红”,但切开后,却是宛如红苋菜的胭脂色。清诗人崔旭和我看法亦相同,他留有写它的诗句“烂嚼胭脂红满口”。它和西瓜红瓢有着本质区别,那为什么叫西瓜红?我不理解,似乎也没必要去了解。

本版投稿邮箱:
2457901059@qq.com



眼神不好,也要拍鸟

◎余毛毛

在我一生干的众多不恰当的事情中,拍鸟是最让人哭笑不得的一件。

拍鸟需要眼明手快,而我恰恰眼不明,我是个高度近视兼带散光。眼不明自然是手快不了,所以拍鸟于我简直就是个大笑话,但我自感愉悦,乐此不疲。

我拍鸟不爱扎堆,许多相机架在一块儿抢拍这种事儿太吵了,我坚决不干。我喜欢一个人拎着个单反反游走,遇上啥鸟拍啥鸟。我没有把鸟分三六九等,只要是鸟,都是值得拍的好鸟。有些鸟容易拍,像斑鸠、喜鹊、八哥,因为多,而且也并不怎么怕人。不过拍多了,自然也就想尝试一些不好拍的鸟。不好拍是因为比较稀少,遇不上看不见,也就没什么办法。但意外惊喜还是有的。

有一次,我沿河走了一个多小时,也没有找到一只值得拍的鸟稳稳当地停在那儿等你拍。那我就拍芦苇吧,芦苇好拍,它们不会飞,顶多随风动一下而已。我看中了一丛芦苇,拍好后,有枝

芦苇忽然动了一下,枝头往外伸了伸,我吃了一惊,伸长头仔细看去,它却呼啦一下飞了起来,惊出我一身汗。它是啥啊?回家一比对鸟谱,原来它叫黄苇鳉,特点就是胆小、警惕性高、会隐身,会把自己弄得跟芦苇一样。很多眼神好、经验丰富、设备高端的大咖都拍不着,但却被我这个半瞎给撞上了。这一拍,让我自豪了好几天。

还有一次,我到江边拍牛背鹭。那年发大水,江滩全淹了,大堤上堆起沙袋。这也导致鸟儿们不得不栖息在高高的树上。但我眼神不好啊,那些停在树上的不易找着,我就找那些飞翔的,紧盯着它们,伺机拍下,那天我拍了几十张这样的图片。回到家后我一翻看,不禁又是大吃一惊,原来我镜头里的鸟不是一只,而是两只,每张都是。另一只缩头缩脑地趴在枝头上,冷冷的,仿佛有些不屑一顾地看着那只在它身边飞来飞去的鸟,不用说这是雌鸟了。原来我拍了这么多的鸟的求偶仪式,这真是意外。

虽然有许多意外和惊喜,但拍单只鸟于我而言还是困难重重的,

单个的不好拍,我就拍鸟群吧,看不清局部,我可以看气势。来到候鸟栖息点,先用望远镜观察啥地方鸟多,然后静静地观望,看一只、几只、一队队的鸟飞过。这个我也拍,但更期待着激动人心的时刻出现。我喝着茶、啃着面包,倾听着鸟鸣。终于,那远远在滩涂上密密麻麻的鸟群不知出于什么原因,忽然全部飞起来,带得空气也扭曲抖动。它们像一大片铺天盖地的黑云在升腾,那不是寂静的黑云,而是全由强健喧哗的生命所构成,那叫声、那气势让人热血沸腾。拍吧,随便怎么拍都成,镜头缩短尽可能拍全部,镜头拉长尽可能拍局部,什么技术、什么构图,在那时候全顾不上了,就是瞎子对准方向乱拍一气,也能拍出动人心魄的图片来。

写《沙乡年鉴》的美国环保学者利奥波德说,照相工业是一项最好的工业,因为它除了从大自然中带走美以外,什么都不带走。是啊,我热爱大自然,还有什么比只带走大自然的美而不伤害大自然更值得干的事呢?我不能因为眼神不好而不拍鸟。